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Социално осигуряване в Румъния
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Лицата, осигурени за временна неработоспособност към здравноосигурителната

система имат право на болничен и на изплащане на обезщетение;

Служителят/Работникът представя на лекаря удостоверение за отпускане на болничен

лист, издадено от работодателя, което удостоверява – вида на осигуреното лице и

времето прекарано в отпуск по болест за период от 12 месеца, преди месеца на

настъпване на временната нетрудоспособност;

Болничният лист се издава от лекаря и съдържа данни за осигуреното лице, кода за

обезщетение и застрахователната институция;

Удостоверението се издава на база издаден болничен лист, който доказва заплащането

на здравноосигурителни вноски, с изключение на спешно медицинско-хирургически

случаи или инфекциозно-констипационни заболявания от група А.

Отпуск за временна нетрудоспособност
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Отпускът за временна нетрудоспособност не се заплаща, както другите видове отпуска, а

варира в зависимост от поставената диагноза. Базата за изчисляване се определя като средна

стойност на месечните доходи за последните 6 месеца. Месечната база за изчисляване е

равна на 12 средни брутни заплати за страната;

Изчислява се по следната формула: Брутна сума на заплатите за последните 6 месеца /

сумата на дните за последните 6 месеца x 75% x броя на дните в отпуск за временна

нетрудоспособност;

Отпускът по болест се предоставя за максимум 180 календарни дни в рамките на една година,

считано от първия ден на заболяването. От 91-ия календарен ден отпускът по болест може да

бъде удължен до 180 дни със становище на експерта по социалното осигуряване;

Отпускът по болест може да бъде удължен, ако условията не се променят, в който случай се

изисква същият диагностичен код в медицинското свидетелство. Медицинското

удостоверение ще съдържа и сериен номер и номер на първоначалния болничен.

Болничен
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Има няколко вида пенсии, от които можете да се възползвате:

Пенсия за прослужено време;

Ранно пенсиониране/ частично ранно пенсиониране;

Пенсия за инвалидност;

Наследствена пенсия.

Стандартна възраст за пенсиониране:

За жените 63 години;

За мъже 65 години;

Минималният осигурителен стаж е 15 години, а максималният е 35 години.

Пенсия
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Лицата, които загубят работата си, имат възможност да претендират за обезщетения
за безработица, но само доколкото са изпълнени определени правни условия.
Периодът, през който се отпуска обезщетението и действителният му размер зависи
от периодите, през които лицето е било ангажирано.

За да могат да получат обезщетение за безработица, безработните лица трябва да
попадат в една от следните ситуации:

Те са прекратили трудовите си или служебни правоотношения поради причини
извън техния контрол;

Те са прекратили трудовите си или служебни правоотношения поради причини,
които са извън техния контрол, към датата на тяхното преустановяване;

Лицето е прекратило трудовото си правоотношение като член на кооперация
поради причини извън неговия контрол;

Безработица
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Имат сключен договор за застраховка за безработица и не
реализират доходи или извършват дейност, от която реализираните
доходи са по-малко от 500 леи;

Преустановена е трудовата дейност в резултат на временно
пенсиониране за инвалидност, след това работоспособността е
възвърната, но лицето не успява да се включи в пазара на труда;

Реинтеграцията на работа, разпоредена с окончателно съдебно
решение, вече не е възможна за звената, в които са били заети
преди това.

Лицата, които се намират в една от ситуациите, посочени в първата
част на това изложение, имат право на обезщетение за безработица,
ако за последните 24 месеца преди подаването на заявлението за
безработица имат минимум 12 месечен период с направени
осигурителни вноски за безработица.
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Съдържанието на този материал не представлява 

непременно официалната позиция на Европейския съюз.
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